

# 國務院智囊對中國經濟現狀的最新分析

來源：新經濟智庫 作者：夏斌國務院原參事、國務院發展研究中心金融研究所名譽所長

當前，經濟運行中困難不少。造成困境的原因很複雜。外部原因有俄烏戰爭、全球供應鏈受阻、美對華遏制等因素，內部原因有防疫等因素，也有長期以來“三期疊加”下經濟調整不徹底、不到位的因素，房市、地方財政債務風險問題嚴重，市場秩序扭曲。進一步概括分析，有諸多改革不到位的因素。

中共20大即將召開。如何確保中國經濟的可持續發展？經濟發展中矛盾與困難很多，從中長期看，應重點關注、解決好哪幾個重要問題，才能打通經濟可持續發展中的“堵點”，起到綱舉目張的效果？複雜的原因造成的經濟困境，表現為方方面面，又集中表現在哪里？現社會較為普遍地認為，是投資者和消費者預期不清，信心不足。特別是相當部分的民營企業家對預期缺乏信心。然而，從純市場邏輯分析，短期困難不少，但沒有理由對中國經濟的中長期增長缺乏信心。

因為已成為世界第二大經濟體的中國，



經過40多年的積累，應該說在未來的5-10年內，不管是從增長的供給方還是從需求方靜態分析，仍存在其他大國不能比的相對高速增長的可能性。例如，從供給方看，有相對較高的國民儲蓄率、完整的工業體系、經40年積累充裕的人力資本以及進一步改革的制度紅利；從需求方看，由4億中產階層為主的大國消費市場、城鄉差距、東西部差距蘊含的巨大投資消費發展空間，“一帶一路”和世界第一貿易大國的外部需求因素等等，決定了中國經濟中長期增長前景仍是可以樂觀的。

但是為什麼市場上仍有些人對預期不樂觀？作為回答的理由，以上只是純市場邏輯下的經濟學分析。上述條件確實也構成了經濟可持續發展的可能基礎。關鍵是這一可能性能否變成現實，發展的趨勢會否出現拐點，會否中途夭折，似乎前景並不清晰，因此出現投資與消費的動力趨弱。所以中長期經濟能否可持續發展，取決於能否去真正解決導致預期不明、信心不足背後一些民國經濟運行中的關鍵性、全局性問題。哪些問題是當前民國經濟運行中關鍵性、全局性的問題？經濟困境的表現有的是短期的，有的是中長期的。當前急需通過梳理各種問題現象及其因果機制，透過現象看本質，找出民國經濟運行中問題現象背後集中體現的真正關鍵性原因，着力去解決。而不能再停留於面面俱到、四平八穩地去談改革“綱領”、談“規劃”。改革的“綱領”與“規劃”中央國務院早已明確。筆者認為，當前極需抓住市場發展中的關鍵性堵點，抓住影響全局的綱舉目張性問題，經濟發展才能事半功倍。

## 01

### 迫切需要儘快全面恢復企業家特別是民營企業家的信心

堅持“兩個毫不動搖”是我黨集40多年改革開放經驗教訓總結的一項極其重要的原則。40多年來中國經濟奇跡歷史證明的，中央、國務院反復強調，民企在民國經濟中有着不可估量的“56789貢獻”。當前，為什麼會出現一部分民企“棄實體玩金融”，或躺平、守攤子，或資本外逃等現象，究其原因，有企業家自身的原因，前幾年更多的是涉及多個領域的監管問題，如在各種的市場進入、融資待遇、工業標準、市場監管等方面，對民企的不同等待遇，加上有些地方不恰當的“查原罪”等等，嚴重傷害了民營企業家的預期和創業積極性，拖了民國經濟持續發展的後腿。

以投資為例，近10年內民間投資與全部投資之比，儘管有所下降，但仍然在50%以上，佔半壁江山。但民間投資的自身同比增長率，卻從2014年15.8%的兩位數增長之後，2015年開始滑入了個位數增長（當年8.8%），2016年為2%增長，2020年和2021年兩年平均不到4%，2022年上半年為3.5%（上半年全部投資增長率為6.1%）。投資減少，則稅收減少（民企對稅收的貢獻是50%），GDP增速下降（民企對GDP的貢獻是60%），就業下降（民企對就業的貢獻是80%以上）；收入下降，從而引起整個居民消費水平的下降。

因此，民企投資不足的問題，已不是僅僅涉及民企能否生存，企業家賺多少錢的局部問題，而是直接影響了全國稅收、就業、居民消費等，是影響民國經濟能否穩定的全局性問題，是大問題。而要解決好這個問題，特別是要解決好以下兩件事，又不是一年半載就能奏效，市場信心的重建需要通過多年的制度重建。

第一，真正保護好民企的合法權益問題。近幾年自最高院、最高檢發出保護民營企業合



法權益的法規，嚴禁亂抓人、亂查封、亂凍結，嚴禁刑事手段介入經濟糾紛的指令後，情況有所改善，但仍令人不滿意。中長期看，怎麼取信于民企？建議能否由中央出面，花一年多的時間，組織各省市自治區的各級政府、中央國務院各部委，認真對照中央“兩個毫不動搖”的原則思想，對已制定的各項業務規定、政策進行一次徹底的自查。擺問題，列出糾偏項目（制度和政策），糾正冤假錯案，並予以公佈。有一糾一，有二糾二，及時糾正。最後由中央國務院組織檢查，進行總結，做到不同的企業主體能夠真正開展公開、公正的平等競爭。

第二，正確界定與解釋資本的“無序擴張”。經濟學說史上關於資本本質有不同的流派解釋。一般意義上講，純資本的經濟含義是指一經濟主體產出後扣除消費用于再投資的積累。因此資本及資本積累是一國生產力發展和進步的有力工具。同時，資本內生地決定了有其逐利本性表現的負面社會影響。對此，一個好的市場經濟絕不是限制資本擴張，而是設法用好各類資本，通過處理好效率與平等關係，推動市場經濟的可持續發展，去實現社會共同富裕的目標。前一時期，我國為什麼出現資本的“無序擴張”，金融實業互相參股、連環控股、攫取不合法利潤？重要原因之一，在於政府曾對發展中的P2P、資產管理、金融控股、平台經濟以及互聯網經濟等新業務方式，長期以來特別是在市場發展過程中缺乏明確可執行的法律法規約束，出現監管真空，監管者竟成了“市場的尾巴”，最後釀成了惡果，付出了沉重代價。鑑於以往教訓，對於資本“無序擴張”，重要的應是急需要制定各類監管制度，設置監管“紅綠燈”。

一是明確對現存各類資本、各種業態的監管制度。這不僅包括各類金融業態、平台經濟、互聯網金融，還包括對教培業、文藝圈資本的進入等的制度（我們在對金融控股公司監管法規的制定上，從議論要監管開始，到制度出台，竟拖延約20年之久）；

二是市場創新活動是個不間斷的過程，監督者除需要對市場上各類資本及業態活動有明確監管規定外，重要的是，要緊緊跟蹤市場發展動態，保持靈敏的嗅覺，及時調整現有的監管制度，特別是加強協調監管。吸取2021年各部門監管中“合成謬誤”的教訓，協調好相關監管部門新制度的出台時間，對當前防止資本無序擴張而言至關重要。

## 02

努力實現國民民生的基本性保障吃穿行等是民生。一人從生下到墳墓，幼兒園、義務教育、基礎醫療、養老保障、居住需求等等，也是一國經濟發展後國民民生重要的基本需求。從政治上講，共同富裕是社會主義的本質特徵。共同富裕不是抽象概念，而是體現為國民民生基礎性保障的各方面內容，這是實現共同富裕的基本目標。也是一個社會經由經濟發展讓一部分人先富之後，社會能不能穩定、政局能不能穩定的支撐性條件。從經濟運行角度講，目前中國最終消費對GDP的貢獻率，已從2014年的56.3%上升到2021年的65.4%，上升近10個百分點。2022年一季度高達69.4%。消費對GDP的貢獻率一直在上升，毫無疑問，消費對經濟的增長已至關重要。同時要看到，消費本身卻在下降。居民消費支出2018年為10.4%，之後進入了個位數增長。2020、2021年兩年平均增長為6%多。2022年上半年居民人均消費實際增長0.8%，社會商品零售額增長指標出現下降0.7%。生產決定就業、收入與消費，消費不穩或消費增長下降又直接影響經濟的穩定增長與就業。

那麼消費為什麼上不去？直接與居民收入相關。居民收入偏低，加上各地城鄉居民民生保障的差距和一部分居民民生得不到較好解決，直接影響了這部分人的消費積極性。總之，有些居民有點儲蓄，是不敢消費；有些居民想消費，是沒有錢。所以，當我國成為世界第二大經濟體後，基本實現國民民生的基本性保障，不僅是涉及社會、政治能否長期穩定，也是直接涉及我國大國消費市場和內循環格局能否形成的根本性問題，是我國經濟可持續發展中

體國民實現平等的基本性保障的莊嚴承諾，真正夯實大國消費市場的基礎。同時，這會影響我國經濟結構的根本性調整，間接推動產業的市場內生性調整，削弱各級政府長期以來一講穩增長，就難以克服政府搞投資、對產業政策“過度干預”、低效投資的依賴，真正使國民經濟步入良性的可持續發展軌道。

## 03

### 堅持不懈，小心謹慎處理好

穩增長和化風險的關係化解風險為什麼是我國當前經濟運行中一項關鍵性、全局性問題？為什麼又是一項中長期的任務？

#### 1. 對金融風險的四點認識

(1) 在市場經濟下，金融風險往往是伴隨經濟周期，在不同時期會表現出或大或小的特徵。上世紀90年代初的經濟過熱、通貨膨脹，其結果表現為世紀末金融系統大量的不良貸款。四大銀行出現上萬億不良貸款，最後導致四大銀行重組，股份制改造。

伴隨本世紀第一個十年GDP持續兩位數的高增長，發展到目前GDP增長下滑到5%左右，在貨幣環境不是很恰當的條件下，出現大量的金融風險，恐怕也是市場的必然。不說未來化解風險的艱巨任務，就是從迄今已化解的金融風險看，近2017-2020年四年內，銀行已處置了8.8萬億不良貸款，超過前12年的總和，償轉股1.4萬億，加上前者，共10.2萬億元。此外，又處置了大量大資管、互聯網金融中的不良資產問題。現在，大量的地方政府隱性債務風險和房地產風險還“火燒眉毛”，等待去解決。

(2) 風險意味着什麼？意味着有些經濟主體借的錢可能還不了。還不了，就要重組，要衝減資本或減計負債；資本抵債者若不想破產，要么籌集新資本重組，要么在市場上借新還舊（若能借到的話），要么直接由中央銀行買單。一句話，風險意味着有一部分經濟主體肯定要輸錢。

(3) 輸錢意味着什麼？一是意味着輸誰的錢？經濟主體有企業、居民、地方財政、中央財政、商業金融機構和中央銀行。二是意味着相關經濟主體要縮減資產負債表。經濟主體縮減的資產負債表合併一起，並發展到一定程度，就會影響經濟增長，或衝擊消費，或衝擊投資，進而進一步衝擊就業人口。除非這時由中央銀行拿錢幫墊付。然而，如果由央行拿錢墊付，掌握不好分寸，寅吃卯糧，問題積累到一定地步，就會影響未來經濟的穩定增長、就業和物價。

(4) 不同的風險化解策略對穩增長會帶來不同的微妙的關係。面對已客觀存在的大量債務風險，不及時處置，任其進一步發展，政府也不採取措施干預，必然導致系統性風險及金融、經濟危機，甚至社會危機的爆發。若採取守住底線式干預的措施，即是局部性釋放風險，守住系統性風險不爆發的底線，以時間換空間。這一原則能否最終成功，取決於用多長的時間，以什麼樣的策略，在風險釋放的程度與經濟潛在增長功能發揮之間能否取得平衡，取得社會的認可。抽象概述，在既要化解風險又要守住底線這一“既要……又要”的實踐過程中，化風險策略的細微差異，會對投資、消費、收入、稅收、出口等經濟變量產生複雜的影響，往往最終對穩增長又會帶來非常微妙、難以預期的結果。

#### 2. 當前的風險判斷當前，中國經濟處於“三期疊加”發展階段的判斷沒有過時，化解風險的任務仍然艱巨。

(1) 企業總體風險。一國經濟的總體風險可以用宏觀杠桿率評判。進行橫向的國別間比較，或進行豎向的自身歷年變化的比較，以杠桿率穩定、上昇、下降進行風險程度的分析。這是間接的相對的分析指標，並不能直接用數據近似刻畫具體的償還能力。下述試圖用社會融資規模指標進行風險的判斷與分析。

2021年，全社會從市場上籌集社會融資規模存量共314.13萬億元，扣除政府債券、居民貸款和無息的股票融資，企業部門的有息融資存量有180.48萬億元，按2021年銀行加權平均貸款利率4.95%計算，企業當年需付息8.93萬億。各項貸款若按平均三年期還本，當年需還本60.16萬億。

(接下頁)

企业有息社会融资规模存量	加权平均贷款利率	企业每年应还利息	企业每年应还本金(平均3年期)	规模以上工业企业营业收入	还本付息能力(3年期)
①	②	③	④=①/3年	⑤	⑥=⑤/(③+④)
2015 106.58	5.89%	6.28	35.53	110.33	263.90%
2016 116.85	5.20%	6.08	38.95	115.20	255.84%
2017 130.59	5.62%	7.34	43.53	116.50	229.03%
2018 139.12	5.85%	8.14	46.37	102.20	187.46%
2019 150.90	5.60%	8.45	50.30	105.78	180.04%
2020 167.33	5.07%	8.49	55.78	106.14	165.16%
2021 180.48	4.95%	8.93	60.16	127.92	185.15%

数据来源：中国人民银行 中国工商银行

统计局

注：单位：万亿元人民币  
企业有息社会融资规模存量=社会融资规模存量-非金融企业境内股票-政府债券-住户贷款

“加权平均贷款利率”：金融机构人民币贷款加权平均利率年均数据